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Aprendizajes esperados
5) Reconocer la derivada como razon de cambio.
7) Utllizar los diferentes procesos para la derivacion.
10) Deriva de manera sucesiva

CRITERIOS DE EVALUACION
CRITERIOS Puntaje
Prueba evaluativa bloque 1y 2 60Pts.
Actividades de Aprendizaje 40Pts.




X

it
i A Direccién de Educacién Media Superior ':‘/‘-}‘\,
Ychatén Escuela Preparatoria Estatal No 06 Wy
Alianza de Camioneros
Evaluacién diagnostica
Nombre: Grado y Grupo: Fecha:

Instrucciones: Subraya la respuesta que consideres correcta.

1. La pendiente de una funcion lineal es:

A) La razon de cambio de los valores de la variable dependiente y la independiente
B) La razon de cambio de los valores de la variable independiente y la dependiente
C) El incremento de las variables

D) El comportamiento que indica el maximo o minimo de la funciéon

2. Eslarecta que toca a una funcién en un solo punto
A) Bisectriz

B) Secante
C) Tangente
D) Altura
3. (-3)+BG)-2(-D+(-D+7= 6. 1§+%_%:
A)O
| A) 22
B)-3 : 5
)8 B)
D) 13 s 1
8
1
4. 6-2(1-3-4)+(5-2+7) = D)lllg1 5
B) 11 A1 g
C)-3 ) o
D)-10 23
C)—-3=
3
g, (4-3)+3@2+a-1) D)3
5(4)-6(3) i .
A) 2 8 (55 =
B) 8 AL
C) 15 3
B) >
D) 29 16
C)-

14
D) Yy
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9. [6%_ 11. V64 =
' 25 A) 2
A) 12—7 B) 4
B)2 C)8
5
: D) 24
C)=
5 2 _
D)~ 12. — =
) A)2v/3 -5
10. 5= B)V3+ 3
INpE OV3—1
3
V3 D) 5v3
B) '
(:)43_\/§ 13. 3—6x/7 -
D) 7V3 A) 2 — \/7
2
B)9 +3V7
C)3-5V7
D) V7 + 4

LA DERIVADA COMO RAZON DE CAMBIO

Existen varias aplicaciones sobre el conocimiento de razdén de cambio. Por ejemplo, los indices de

reprobacion en matematicas, la tasa de desercidn escolar, los costos de reduccion y fuerza de los vienios
huracanados, etc.

Las razones de cambio se refieren porlo general a cambios respecto al tiempo, pero se puede buscarla
razon de cambio respecto de cualquier variable relacionada.

Hay que recordar que:

» Cuando una variable x pasa de un valor x,, a un valor x,, la cantidad que se debe
sumar a x, para obtener x, se llama incremento y se denota por el simbolo A (Delta),
asi Ax se lee: Delta x. Entonces:

Ax = x, — x4; Portanto: x, = x; + Ax
Ejemplo: Si x; = 3yx, = 5entonces, Ax =5—-3 =2y x, =x;+Ax=3+2=5

> Sila variable x pasa del valor x, al valor x, entonces la funcion y = f(x) pasadey, =
f(x,) a y, = f(x,), es decir, al incremento en x: Ax = x, — x, le corresponde un
incremento eny: Ay =y, —y, = f(x,) — f(x,).

Ejemplo: Sea f(x) = x + 1, halla Ay cuando x variade 1a 5.
fD)=fD)=M+1=2; f(x;)=f(B)=5+1=6.

Ay=y,—y1=f(x)—f(x;)=6—-2=4
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Al cociente:

Ay incremento eny f(x,) — f(x,)

Ax  incremento en x Xy — X4

Recibe el nombre de razén de cambio promedio de lafuncion f(x) en elintervalo comprendidoentre x, y x, =
x, +Ax

Ejemplo 1: Cuando x aumenta en Ax = 0.5 a partir de x;, = 1, ;Cudl es la razon de cambio promedio de la
funcion y = f(x) = x% + 2x?

Solucion:

Tenemosque x;, =1y x,=x;,+Ax=1+05=15

Ademas,
Ay = f(x,)— f(x,) = f(1.5) — f(1) = [1.52 + 2(1.5)] - [12 + 2(1)] = 5.25 =3 = 2.25
Porlo tanto,
Ay f(x,) —f(x)) 225 225 A5
Ax x,—-x, 15-1 05

Ejemplo 2: Un automdvil se encuentra a 20 Km. de una ciudad cuando sonlas 7:00 A.M. A las 9:30 A.M. se encuentra
a 220 Km. de la misma ciudad. 4 Cual es la razdn de cambio promedio de su distancia a la ciudad con respecb d
tiempo (su velocidad promedio del recorrido)?

Solucion:

Seat el tiempo en horas, y s(t) la distancia a la ciudad en kilometros, entonces:

At =95—-7=25y As =220—-20=200
Por lo tanto,

As 200
A_t = ﬁ =80 km/ h
Y esto significa que por cada hora que pasa el tiempo', el automovil avanzd en promedio 80 kilémetros.

Ejemplo 3: A las 10 horas hay 2000 bacterias en un frasco. A las 15 horas hay 12000 bacterias. ¢ Cual es la razon
de cambio promedio de la poblacién de bacterias con respecto al tiempo?
Solucion: sea t el tiempo en horas, y p(t) la poblacién de bacterias en ese tiempo, entonces:
At=15-10=5
Ap = 12000 — 2000 = 10000
Por lo tanto,

Ap 10000

E = T = 2000
En este caso, el resultado de este cociente significa que por cada hora que pasa el tiempo, la poblacion crecio en
promedio unas 2000 bacterias.

Ejemplo 4: Cuando el precio de ventade unlibro es $100 se venden al mes 60 libros. Al aumentar el precio a $110
se venden al mes 40 libros. ;Cual es larazdn de cambio promedio de las ventas mensuales con respecto al precio?
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Solucién: Sea p el precio de ventay n(p) los libros vendidos al mes. Entonces:
Ap=110—100=10
An=40-60= —-20
Por lo tanto,
An =20
Ap 10
En este caso, el resultado del cociente significa que por cada peso que se incremento al precio, se vendieron en
promedio unos 2 libros menos.

=2

Resumiendo: Se Ilamarazén promedio de cambiode unafunciény = f (x) enunintervalo[a, b] = [x4,x5]

al cociente de la variacién de las ordenadas de los puntos extremos del intervalo, entre la variacién de sus
abscisas, es decir, es larazéon delincrementode lasimagenescon respecto al incremento de los argumentos.

Razon de cambio instantaneo

La razon de cambio de y en un valor concreto de x se denominarazén de cambio instantdneo de y con
respecto a x, la cual se calcula al hacer que el incremento en x se aproxime a cero (Ax — 0).
Ejemplo 5:
Para la ecuaciony = —0.05x2 + 2x se puede elaborar una tabla que contengalos cambios que sufren ambas
variables, asi como el cociente de diferencias a medida que el incremento en x se hace cada vez mas pequefio, es
decir:

X1 Ax X; =xy +Ax Ay = f(x;) — f(xq) Ay
Ax

5 1 6 1.45 1.45

5 0.1 5.1 0.1495 1.495

5 0.01 5.01 0.014995 1.4995

5 0.001 5.001 0.00149995 1.49995

5 0.0001 5.0001 0.00015000 1.50000

De la tabla anterior se observa que el cociente de incrementos se aproxima a 1.5 cuando
Ax se aproximaacero (Ax — 0).
La razn de cambio instantaneo de y en x se representa mediante la ecuacion:

By o fG) = fG) _ Gt A~ fGx)

lim — = lim
Ax—0AX  Ax—0 Ax Ax—0

Ax
La ecuacion anterior representa el limite (o valor) de la razén promedio de cambio cuando el incremento (Ax) es
infinitamente pequefio, y que para fines practicos en una etapa del proceso de célculo se toma como igual a cero
(Ax — 0). Esta ecuacién es la definicién formal de la derivada que puede considerarse como una razén de
cambio instantaneo de una variable con respecto a otra.
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Actividad de Aprendizaje 1
: Determinar la derivada como razén de cambio

Grado y Grupo: Fecha:

Nombre:

Instrucciones: Resuelve cada uno de los ejercicios, proporcionando el desarrollo que realizaste para llegar al
resultado, remarcando tu respuesta final.

1. Unautomdvil se encuentra a 300 Km. de Culiacan cuando sonlas 6:00 A.M. Alas 10:15 A.M. se encuentra
a 10 Km. de lamisma ciudad. Calcula e interpreta la razon de cambio promedio de su distancia a la ciudad
con respecto al tiempo, o su velocidad promedio del recorrido.

2. Enelafio 2000 la poblacion de una ciudad erade 10000 habitantes. En el 2011 la poblacion de esa misma
ciudad fue de 17 500 personas. jCual fue la razdn de cambio promedio de la poblacion de esa ciudad

durante ese tiempo?

3. Calcula Ay paray = 2x + 3, cuando Ax = 5.
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ASIGNATURA: Calculo Diferencial LISTA DE COTEJO ADA 1
Bloque 2 Valor: 6 puntos
GRADO y GRUPO: FECHA:
Elemento Valor | Valor Observaciones
en alcan
pts. | zados
El trabajo se entrega en tiempo y forma a través del *La entrega fuera de fecha serd
representante del equipo. penalizada con 2 puntos.
La lista decotejoseintegrard en la partefinal dela ADA Teniendo como fecha maxima el
Presenta una portada (logotipo, datos de la escuela, Titulo dia inmediato posterior a la fecha
del trabajo, el criterio, integrantes del equipo, materia, establecida.
nombre del profesor, grado, grupo y fecha de entrega).
*No entregar lista decotejo causa
una penalizacién de 2 punto
Contenido
Presenta procedimientos claros y ordenados, asicomo
aplica la técnicacorrespondienteal resolver los tres 6
problemas propuestos
Presenta material didactico limpio, ordenadoy P
estructurado
Participacion y actitudes
Participan de manera colaborativa, honesta y responsable *En casode plagiototal o parcial
durante la elaboraciéndela actividad. D) la calificacién es CERO.
Demuestran una actitud positiva con el profesor y sus
compafieros durante el bloque.
Total 13

Integrantes del equipo

Firma de conformidad con el resultado

1.
2.
Preformal Receptivo Resolutivo Auténomo Estratégico
Niveles de dominio 0-59 60-69 70-79 80-89 90-100
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Actividad de Aprendizaje 2
: Determinar la derivada por definicion

Nombre: Grado y Grupo: Fecha:

Instrucciones: Resuelve cada uno de los ejercicios utilizando la definicion formal de la derivada, proporcionando el
desarrollo que realizaste para llegar al resultado, remarcando tu respuesta final.

1. Halla laderivadade y = f(x) = 5x — 2

2. Hallaladerivadade y = f(x) =x+6

3. Hallaladerivadade y = f(x) = %

4. Hallaladerivadadey = f(x) = x* + 5x conrespectoax enelpunto x = x, yluego calcularla derivada
enlos puntos x, = 1y x; = —2.

5. Hallaladerivadade y = f(x) = x®+ 3 conrespecto axenelpunto x = x, y luego calcular la derivada
enlos puntos x, = 2y x; = —3.
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6. Halla la derivadade y = f(x) = 15x> + x?2 conrespectoa x en el punto x = x, y luego calcular la
derivada en los puntos x; = =1y x, = —2.

ASIGNATURA: Calculo Diferencial

LISTA DE COTEJO
Bloque 2

ADA 2

Valor: 12 puntos

GRADO y GRUPO:

FECHA:

Elemento Valor | Valor Observaciones
en alcan
pts. | zados

El trabajo se entrega en tiempo y forma a través del
representante del equipo.
La lista decotejoseintegrard en la partefinal dela ADA

Presenta una portada (logotipo, datos de la escuela, Titulo
del trabajo, el criterio, integrantes del equipo, materia,
nombre del profesor, grado, grupo y fecha de entrega).

penalizada

*La entrega fuera de fecha serd
con 2  puntos.
Teniendo como fecha maxima el
dia inmediato posterior a la fecha
establecida.

*No entregar lista decotejo causa
una penalizacién de 1 punto

Contenido

derivadas

Presenta procedimientos claros y ordenados,asicomo
aplica la técnicacorrespondienteal resolver 10 ejercicios de 10

estructurado

Presenta material didactico limpio, ordenadoy

Participacion y actitudes

Participan de manera colaborativa, honesta y responsable
durante la elaboraciéndela actividad.

Demuestran una actitud positiva con el profesor y sus
compafieros durante el bloque.

*En casode plagiototal o parcial
la calificacién es CERO.

Total

13

Integrantes del equipo

Firma de conformidad con el resultado

Niveles de dominio

Preformal
0-59

Receptivo
60-69

Resolutivo
70-79

Autonomo
80-89

Estratégico
90-100
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Derivacion algebraica y potencial
Algebraicas
1 y=k-u y' =k -u
2 y=utv y'=u + v
3 y=u-v y=u-v + u-v
4 _u , vu—uv
y = » y = 2
Potencias
5. y=u" (n€R) y =n-u""t-u
Observaciones:
a) Las letras u'y vrepresentan funcionesde x: u = u(x); v= v(x); k€ R; Log:logaritmo neperiano
b) Cuando u(x) =x =» u'(x) =1, obtenemoslas derivadas e integrales simples.
c)f(x) =y donde x representa la variable independiente ypuede ser cualquier otra letra. [y=f(u)].
Derivada de una constante
fx)=K KEeR F(x)=0
LA DERIVADA DE UNA CONSTANTE es cero.
Ejemplos:
y) S0 =7 sol: /@ =0]
g) flx)=-4 Sol. # @ =[0]
3w =e sol:F @ =[]
gy /W=7 g0l @ =[0]
_5
Jix)= il ,
5) N7 sol: /=[]
fixl=—= ,
6) 3T soi: /@ =[]
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Derivada de una funcion potencia: Forma simple

f(x)=x" reR f(x)=r. x1
LA DERIVADA DE UNA FUNCION POTENCIAL es igual al exponente por la variable elevado a una unidad menos.

Ejemplos:
7) /@)= ® Sol: / (3) =6x"" =
: f’(;@:éx%_lzix%'; R 5\1&_3: S5xyx
g S m == Sol: 2 2 2 2 2
b e
Derivada de una funcion potencia: ac = ab
Ejemplos:
=3 -3 7 -10
L G e i T~
9) / (x) =457 Sol: L7 |
‘ - 2 |4
f(le=i fl:x:l:izdlx_l f(XI':d]-(—ljlxll:—ilxz:?
10) X Sol: x

Agregar con raiz

Derivada de una suma

y=fx)+gXx) y=fx+gx

LA DERIVADA DE UNA SUMA DE FUNCIONES es igual a suma de las derivadas de las funciones.

Ejemplos:

sol /(0=

11) F = +x+x+5
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12) f (3) =52 +32 46245 Sof- /(%) = [1527 + 6 +6]

Derivada de un producto

y=f®)-gx) ¥y =f)-gx+f(x).9x)

LA DERIVADA DE UN PRODUCTO DE FUNCIONES es igual a laderivada de la primera funcién porla segunda
funcion mas la primera funciéon por la derivada de la segunda funcion.

Ejemplos:

13) F ()= (3x* +3(2x° +1)

FU =6z + D+ 43 x = 1227 + 62+ 122° +122 = 242" +18x = |6x(dx* +3)

Solucion:
19 ()= (4x° —E)(4x" +4)
Solucion:

Fay=122" (42" +4)+(42° - 6)8x = 48x* +48x° + 322" —48x =

= 80x* +48x° —48x = 162052 + 32 -3

Derivada de un cociente

fx) y = 9gx).f () —f(%).9 (x)

g% g2 (x)

LA DERIVADA DE UN COCIENTE DE FUNCIONES es igual a la derivada de la funcion del numerador por la funcién del
denominador menos la funcién del numerador por la derivada de la funcion del denominador, dividido todo ello por el
denominador al cuadrado.
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Ejemplos:
3
Fla) = 2x2 +5
15) dx"+7
Solucion:
= 63 (Ax* + T - (2x°+5)8x 24z  +42x° —16x* —40x _ 82" +42x° - 40x _ 2x(4x”+21x-20)
(4x* +7° (4x* +7) (4x* +7)° (4x* +7°
s 1
£(x) =g
16) 3xT -4
) 122% 102003 =4y — (4x® = 5x%¥6x 362" — 4827 — 3027 +40x— 242" +3024°
70y = 7 (x) = JOr ~9) - 0or _ At -
(3x' -4 (3x" -4
C12xt - 482 +40x 42327 —12x+10)
Solucion: [3:&’2 B 43'2 (sz _4)2
Derivada de una funcién potencial compuesta:
Reglade lacadena: y = [u(x)]” reR y =u [u(x)]"1

Ejemplos:

17)f(x) = (x*+ 1)’

18)f (x) = ,/m

Solucion:  f'(x) =7(x? +1)%. 2x = 14x(x* — 1)

1
Solucién: f(x) =x8 ;f'(x)= gx_7/8
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19)f (x) = (x* + )73
-1 -4 2 -4
Solucion:  f'(x) = T(x2 +1)3.2x = —§x(x2 -1)3

NOTA: las derivadas también pueden realizarse con funciones transcendentales (exponenciales, logaritmicas
y trigonométricas.

Observaciones:

a) Laslefras u'y vrepresentan funciones de x:u = u(x);v=v(x); ke R; Log: logaritmo neperiano
b) Cuando u(x)=x =» u(x) =1, obtenemos las derivadas e integrales simples.

¢) fix) =y donde x representa la variable independiente y puede ser cualquier ofra letra. [y=f(u)].

TABLA DE DERIVADAS
Algebraicas
1 y=k- u y =k -u
2 y=uzxv y=u + v
3 y=u-v y=u-v + u-v
4 _u , veu—uv
y - y = 2
Potencias
5. |y=u" (n€eR) y'=n-u"1-u
Exponenciales
6. y = e y =e*-u
7. y =a* y ' =a*-La-u
8 y=u" y=v-utu + v -Lu-v
Logaritmicas
ul
9. y=Lnu =
Y=
! u,
10. y=Log,u y =;-Logae
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Trigonométricas
1 y =senu y'=cos u -u
12. y=cos u y =—-senu -u
13. y=tgu y' =sec* u -u
14 oY
| y=arcsenu y = —
v1-—u?
15.| y =arc cos u y = —
v1—u?
16 =arctgu ¥
17 g RS
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Actividad de Aprendizaje 3
Derivadas Algebraicas y regla de la cadena
: Utiliza los diferentes procesos para la derivacion

Nombre: Grado y Grupo: Fecha:

|. Deriva las siguientes funciones

a) f(x)=7x%—3x%+3x—12

b) f(x) =5x?+ 4x + 4mn — 2

4 53 .2
f) f(x)=x 3x jx 3x+2

9) f()=(x*+5x—3)°
) y=3@37

) flx) = (4x2 - %x) (9x +8)
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) @)= (5x—3)(4x~2)

kl y=x3Bx+1)

) f@) =22
m) f(z) ===

n) fl) =22

. d N .
IIl. Determina é para las siguientes funciones

— 2 _ _1
a) y=u u, u=-
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ASIGNATURA: Calculo Diferencial LISTA DE COTEJO ADA 3
Bloque 2 Valor: 10 puntos
GRADO y GRUPO: FECHA:

Elemento Valor | Valor Observaciones
en alcan
pts. | zados
El trabajo se entrega en tiempo y forma a través del *La entrega fuera de fecha sera
representante del equipo. penalizada con 2 puntos.
La lista decotejose integrard en la partefinal dela ADA Teniendo como fecha méaxima el
Presenta una portada (logotipo, datos de la escuela, Titulo dia inmediato posterior a la fecha
del trabajo, el criterio, integrantes del equipo, materia, establecida.
nombre del profesor, grado, grupo y fecha de entrega).
*No entregar lista decotejo causa
una penalizacién de 1 punto

Contenido
Presenta procedimientos claros y ordenados,asicomo
aplica la técnicacorrespondienteal resolver los ejercicios 9
de derivadas
Presenta material didactico limpio, ordenadoy 05
estructurado )
Participacion y actitudes
Participan de manera colaborativa, honesta y responsable *En casode plagiototal o parcial
durante la elaboracidn dela actividad. 05 la calificacién es CERO.
Demuestran una actitud positiva con el profesor y sus '
compafieros durante el bloque.

Total 13

Integrantes del equipo Firma de conformidad con el resultado
1.
2.
Preformal Receptivo Resolutivo Auténomo Estratégico

Niveles de dominio 0-59 60-69 70-79 80-89 90-100
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DERIVACION TRASCENDENTAL

DERIVADAS TRASCENDENTES
Son funciones logaritmicas exponenciales y trigonométricas.
Ejemplo:
y= atanx
y' =al**.lna- sec*x
(@) =ad*-lna

y = et™@ y=u et®

LA DERIVADA DEL NUMERO “e” ELEVADO A UNA FUNCION DE x es igual al niimero “e” elevado a dicha
funcion de x multiplicado por la derivada de dicha funcién.
Ejemplos:

) /= sor; /0 =[2"]
g S@=e" sol. /) =[12"]

Derivada de una funcion exponencial con base el numero e |

Ejemplos:

3 S= gl it snasf Fa) = 3R 8 S B 5t 2x 4 D)

Solucion:

o laxt AT rear
4) Jla)=e Solucion:

Fx) = Sl 00 42 4 T 448 - 82+ T)

Derivada de una funcién exponencial con base distinta del niumero e

Ejemplos:
5) f(x:l = 4|:Ex4+5x3+2x2+x+4:|5
Solucion: /(1) = 4Bt P g (gt 4 5% 102 4 x4 17 (32x° +15x° +4x+ D In(4)
_ 5¢2x4+4x3+3x=+x+43”
g J@

Solucion: (@) = ST 02 4 427 4327 4+ x+4)° (82 +122° + 62+ D) In(5)
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Derivada de una funcidn logaritmica forma simple:
f(x) = Inx F@=;
Ejemplos:

. o
J(x) =
7)7 (x)=5In(x) ol x
2 |3
f(x)=Zln(x) J@=\—
8) 5 Sol; BE

Derivada de una funcién logaritmica: Forma compuesta simple

y =Inu(x) y'=%

LA DERIVADA DEL LOGARITMO NEPERIANO DE UNA FUNCION DE x es igual ala derivada de la funcién
de x dividida entre dicha funcion.

Ejemplos:

2 |1

fU=—=H

9) /=D Sol: EEE
3

: 4 |1

f(-’f:'—ln[&] f'-i-’f:'=§=
" Sol: 4

DERIVACION LOGARITMICA EXPONENCIAL
Ln(ab ): bLn(a)

EI LOGARITMO DE “a” ELEVADO A “b” es igual al exponente b multiplicado por el logaritmo de a.
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Ejemplos:
f'(XI'—
1) Fy=ln(x) g, F(x) =1n(x") = 2ln(x) x
. . Fw= T
12) Fixi=Iln(z™) Sol:f(szln(x 1 ==51ln(x) x x | x

DERIVADAS TRIGONOMETRICAS:

Derivada de una funcion trigonométrica tipo seno:
Ejemplo:
f(x) = sen(—3x + 6)*
Solucion: f'(x) = 2.(=3x+6)(—3) cos(—3x + 6)? = —6(—3x + 6).cos(— 3x + 6)?

Derivada de una funcién trigonométrica tipo coseno:
Ejemplo:

f(x) =cos*(x*+ 1)°
Solucion: f'(x) = 4cos3(x?2+1)°.(—sen(x2 +1)¢-)6(x?+1)5-2x
= —48x(x?+1)%.cos3(x?> + 1)¢ - sen(x? + 1)°®

Derivada de una funcién trigonométrica tipo tangente:
Ejemplo:
F(x)=(4x" = Seg(x+7)
f(x) = Bxeg(4x® +T)+ 242° (42 - 5) [ 142g” (45° +T) |

Solucion:

Derivada de una funcién trigonométrica tipo cotangente:
Ejemplo:

f(x) =cot g2x

Solucion: f'(x) = —(1+ cot g?2x) -2 = —2cos e c?2x

4x

Ejemplo:y = ot 20%

Solucion:
, 4 e™ Cot 20x +20 e*™ Csc? 20x

Y= (Cot 20x)2
, 4 e*™(Cot 20x +5 Csc? 20x)
y = Cot? 20x
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Derivada de una funcién trigonométrica tipo arco tangente:

Ejemplo:
= (x 4+ are tgix’ +
g
3% (2 +1
Fix) =2z are tg(2 +5) +%
Solucién: 1+(x" +5)
, o x
Ejemplo:y = p———"
2

Solucion: y' = Larctgxmr iz _ arcltgx 1+xx2 — e ii;czch-x _ (1+x®)arctgx-x
ey = (arctgx)? ~ (arctgx)>  (arctgx)?  (1+x?)(arctgx)?

Derivada de una funcién trigonométrica tipo arco seno:

Fixy=(x+3) arc sen(x* +2)

Ejemplo:
Fx) = are sen(xt + 2:""%
Solucion: ey
Ejemplo: y = arcseny/x
g 12K 1 — 1
Solucion.y" = T 2ANI=x | 2dx(1-x)

1-(vx)*
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Actividad de Aprendizaje 4

Derivadas de funciones transcedentales
: utiliza los diferentes procesos de derivacion

|. Deriva las siguientes funciones

a) f(x) =acos3x

b) f(x) =2 sen g

c) f(x) =+sen 4x

d) f(x) =x?%cosx?

e) f(X) — sen 3x

X

) f(x) =arcsen5x

9) f(x) =arcsecyx

h) f(x) =arccosv1— x?

%

Grado y Grupo: Fecha:

A §
oF R
=

j /;‘;5'
|
R
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) f(x)=x?arctanx

) f(x) =In4x?

k) f(x) =log5x3

) f(x)=x%Inx

m) f(x) ==

n) f(x) =In(senx)

2-2x+1

0) f(x) =e3*

p) flx) =2

x+1
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ASIGNATURA: Calculo Diferencial LISTA DE COTEJO ADA 4
Bloque 2 Valor: 12 puntos
GRADO y GRUPO: FECHA:
Elemento Valor | Valor Observaciones
en alcan
pts. | zados
El trabajo se entrega en tiempo y forma a través del *La entrega fuera de fecha serd
representante del equipo. penalizada con 2 puntos.
La lista decotejoseintegrard en la partefinal dela ADA Teniendo como fecha maxima el
Presenta una portada (logotipo, datos de la escuela, Titulo dia inmediato posterior a la fecha
del trabajo, el criterio, integrantes del equipo, materia, establecida.
nombre del profesor, grado, grupo y fecha de entrega).
*No entregar lista decotejo causa
una penalizacién de 1 punto
Contenido
Presenta procedimientos claros y ordenados,asicomo
aplica la técnicacorrespondienteal resolver los ejercicios 10
de derivadas
Presenta material didactico limpio, ordenadoy 1
estructurado
Participacion y actitudes
Participan de manera colaborativa, honesta y responsable *En casode plagiototal o parcial
durante la elaboraciéndela actividad. 1 la calificacién es CERO.
Demuestran una actitud positiva con el profesor y sus
compafieros durante el bloque.
Total 13

Integrantes del equipo

Firma de conformidad con el resultado

Preformal
0-59

Receptivo

Niveles de dominio 60-69

Resolutivo
70-79

Autonomo
80-89

Estratégico
90-100




.............. Direccion de Educacion Media Superior
Y,‘!.c..a,_,fﬂ" Escuela Preparatoria Estatal No 06

Alianza de Camioneros
Derivadas de orden superior

Puede ocurrirque laderivadade lafuncidn seaasuvezunafuncién derivable, o sea, laderivadade laderivada.
A éstase lellamasegundaderivadade lafunciényse denotapor f".

Podria serque lasegunda derivadatambién seaunafuncidn derivable, o sealaderivadade lasegunda

1

derivada. A éstase le llamaterceraderivaday se denota f™.

De la mismamanerase puede calcularlacuartaderivaday asi sucesivamente. Estas son derivadas sucesivas o
de ordensuperior.

En general, unaderivada superior es lan-ésima derivada de y=f(x) cuando n es mayor que uno. Si f(x) = 6x*
+ 5x3 — 3x2
Entonces:
f'(x) = 24x3 + 15x2 — 6x
f'(x) =72x2 + 30x — 6
f"(x) = 144x + 30

Recordamos que si (t) nos indica la distancia de una particula al origen en un tiempo, entonces E(t)es la

velocidad en el tiempo.
Al calcular la derivada de la velocidad con respecto al iempo se obtiene la aceleracion instantanea en el tiempo.
Si denotamos esta aceleracion por (t) se tiene que a(t) = s"(t), es decir segunda derivada de la distancia respecio
al tempo es la aceleracion.
Ejemplo
Calcula la velocidad y laaceleracioninstantanea alos 3 segundos de un cuerpo que se mueve enlinearecta segun
(t) = t3-4t2+10

Solucién:

(t) = t3 - 4t2 + 10 porlo tanto velocidad instantanea es igual a la primera derivada del desplazamiento y la
aceleracion es igual ala segunda derivada del desplazamiento, o sea v(t) = s'(t) = 3t2— 8t de

donde a los 3 segundos, v(3) =3(3)2—-8(3) =27 —-24=3m/s

(t) = s"(t) = 6t — 8 dedonde alos3segundos a(t) =6(3) —8=18—8=10m/s2
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Actividad de Aprendizaje 5

Derivadas de orden superior
Deriva de manera sucesiva

Nombre: Grado y Grupo: Fecha:

l. Realiza lo que se indica

2
a) Determina % (segunda derivada) de lafuncion y = cos3x

3
b) Determina % (tercera derivada) de lafuncion y = Inx

4
¢) Halla % (cuarta derivada) de lafuncidon y = x3 + 2x2% — x

2
d) Determina % (segunda derivada) de la funcion ‘5”;_1

4
e) Halla 'Z—xy (cuarta derivada) de lafuncién y = sen x + cosx

f) Halla ‘Zz—xy (segunda derivada) de la funcién y = In(sen x)
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. d3y . Y _
g) Determina = (tercera derivada) de lafuncion y = =

h) Halla la i—xy (segunda derivada) de la funcion y = tan e*

i) Halla la &y (segundaderivada) de lafunciony = V9 — x2
dx

ASIGNATURA: Calculo Diferencial LISTA DE COTEJO ADA 5
Bloque 2 Valor: 10 puntos

GRADO y GRUPO: FECHA:
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Elemento Valor | Valor Observaciones
en alcan
pts. | zados
El trabajo se entrega en tiempo y forma a través del *La entrega fuera de fecha serd
representante del equipo. penalizada con 2  puntos.
La lista decotejose integrard en la partefinal dela ADA Teniendo como fecha méxima el
Presenta una portada (logotipo, datos de la escuela, Titulo dia inmediato posterior a la fecha
del trabajo, el criterio, integrantes del equipo, materia, establecida.
nombre del profesor, grado, grupo y fecha de entrega).
*No entregar lista decotejo causa
una penalizacién de 1 punto

Contenido
Presenta procedimientos claros y ordenados,asicomo
aplica la técnicacorrespondienteal resolver losejercicios 10
de derivadasdeorden superior
Presenta material didactico limpio, ordenadoy 1
estructurado
Participacion y actitudes
Participan de manera colaborativa, honesta y responsable *En casode plagiototal o parcial
durante la elaboraciéndela actividad. 1 la calificacion es CERO.
Demuestran una actitud positiva con el profesor y sus
compafieros durante el bloque.

Total 13

Integrantes del equipo

Firma de conformidad con el resultado

Preformal
0-59

Receptivo

Niveles de dominio 60-69

Resolutivo
70-79

Auténomo
80-89

Estratégico
90-100




